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1. Precizări teleologice 
Carl Gustav Jung este socotit. întemeietorul psihologie analitice. Conceptul 

central al acesteia este cel de individuaţie. Prezenta lucrare îşi propune să evidenţieze 
conotaţiile conceptului şi utilitatea unei scheme interpretative centrate pe acesta în 
abordarea culturii tradiţionale. Pentru realizarea ultimului deziderat, lucrarea propune o 
interpretare în cheie individuatoare a ceremoniei agrare a Cununii în Ţara Oltului, 
plecând de la prezentarea pe care Ion. I. Ionică o face obiceiului. 

2. Semnificaţia procesului de individuaţie În psihologia analitică 
2.1. Dimensiunea teleologică a individuaţiei 
C.G. lung consideră că individuaţia este scopul evoluţiei psihice a individului. 

Individuaţia este procesul de formare a acestuia ca unitate psihologică indivizibilă. 

Procesul se desfăşoară pe fondul conflictului conştiinţei cu inconştientul şi reprezintă 

demersul de eliberare definitivă a omului de sub dominaţia celui din urmă 1 • Procesul de 
individuaţie răspunde unei necesităţi naturale şi se desfăşoară în sensul firesc de 
evoluţie umană. Individuaţia conferă unicitate şi independenţă persoanei. Este proces 
strict individual pentru care nu există reţete universal valabile. Procesul nu exclude 
individul din lume, ci concentrează lumea în el. Realizarea individuaţiei impune 
recunoaşterea totalităţii şi completitudinii umanului. Procesul individuator este 
modalitatea prin care psihicul individual atinge completitudinea. Sinele este la Jung 
arhetipul integrării psihice. Procesul de individuaţie este orientat arhetipal spre 
realizarea Sinelui2

. Eul este centrul conştiinţei. Sinele, ca arhetip al totalităţii ce 
modelează instinctul individuator, iniţiază conturarea Eului. 

2.2. Etapele procesului individuator 
În confruntarea indi viduatoare a conştiinţei cu inconştientul pot fi izolate două 

mari etape, arată Jung. Prima etapă, corespunzătoare tinereţii individului, este centrată 
pe formarea Eului. A doua etapă, corespunzătoare maturităţii individului, este 
caracterizată de deplasarea centrului psihicului de la Eu la miezul întregului alcătuit din 
conştient şi inconştient. Această recentrare este o transformare psihică fundamentală. Ea 
se petrece instinctiv şi este ghidată de activarea succesivă a a arhetipurilor. 

lung numeşte enantiodromie procesul natural de schimbare a orientă1ii 

psihicului între cele două jumătăţi ale vieţii: de la dezvoltarea Eului la întoarcerea 
acestuia spre Sine şi de la alienarea de Sine la mântuire prin acesta. 

În cea de-a doua etapă a lui, procesul individuator este cu necesitate dureros, 
dificil şi periculos3

. Această a doua etapă a procesului individuator, deşi susţinută 
ereditar şi instinctiv, nu se declanşează şi nu este parcursă cu necesitate de către toţi 
indivizii umani. 

2.3. Confruntarea edificatoare cu arhetipurile 
Pacientul este, din punctul de vedere al lui lung, un candidat la individuaţie. 

Psihoterapia are, în acest context, două scopuri: redarea sănătăţii individului şi, 

respectiv, ghidarea procesului de individuaţie. Boala este un act creator, autonom. 

1 C. G. Jung, Opere complete, voi. l, Bucureşti, 2003. 
2 M. Palmer, Freud şi Jung despre religie, Bucureşti, 1999. 
3 Ibidem. 
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Simptomul este un indicator al procesului de individuaţie. Nevroza este impuls de 
lărgire vindecătoarea a conştiinţei. 

În cea de-a doua etapă a sa, individuaţia presupune confruntarea cu arhetipurile 
în vederea asumă1ii conştiente a încărcăturii lor energetice. Arhetipurile sunt expresia 
psihică manifestă a instinctelor, intermediari unificatori între baza inconştientă şi 

conştiinţă4 . Sunt forme a priori ce normează biologic activităţile sufleteşti. Sunt general 
umane, în temeiul modului universal de functionare a psihicului. Arhetipul este organ 
întrucât îndeplineşte o funcţie, fiind orientat teleologic spre individuare. În arhetip se 
dezvăluie scopul spiritual al instinctelor umane5

. Arhetipurile sunt posibilităţi de 
reprezentare moştenite, sunt condiţiile structurale de formare a reprezentărilor. Arhetipurile 
sunt accesibile conştiinţei în imaginile arhetipale, rezultat al acţiunii arhetipului asupra 
experienţelor personale ale individului. Aşezarea individului într-una dintre situaţiile umane 
fundamentale activează arhetipul sau arhetipurile corespunzătoare acesteia. 

Întrucât reprezentările arhetipale sunt simbolice, experienţele esenţiale de tip 
individuator pot fi şi sunt comunicate în producţiile culturale ale umanităţii. 

Separarea individuatoare de umbră, persana şi animal animus presupunere 
conştientizarea relaţiilor individului cu acestea. Retragerea arhetipurilor din starea de 
proiecţie se desfăşoară pe suportul relaţiilor individului şi este favorizată de susţinerea 
conştientă a procesului individuator. 

Confruntarea cu arhetipul umbrei reprezintă prima încercare în procesul de 
individuare. Complexul umbrei condensează aspectele socialmente indezirabile ale 
personalităţii, latura inferioară, înclinată spre lucrurile interzise, a acesteia. Complexul 
umbrei organizează conţinuturile inconştientului personal freudian în jurul unui miez 
arhetipal pe care Jung îl desemnează a fi Trickster. Conţinuturile inconştiente ale 
umbrei sunt proiectate asupra celor din jur, într-o reacţie psihică de protejare a Eului. 
Întrucât nu subiectul conştient este cel ce proiectează, ci inconştientul, individul este 
confruntat cu aceste proiecţii. Integrarea umbrei înseamnă unirea opuşilor la nivelul 
imaginii acceptate de sine. 

Ca personalitate simulată, persana este rezultatul unui compromis între individ 
şi societate cu privire la felul în care se poate înfăţişa individul. Este interfaţa 

semiconştientă sau inconştientă cu rol adaptativ. Persana începe să se formeze în 
copilărie şi are întotdeauna o tentă de prefăcătorie. Este arhetipul conformării6 . 
Integrarea persanei presupune reconstituirea regresivă a acesteia. Individul revine astfel, 
prin reducţia personalităţii, la măsura capacităţilor sale reale. 

Anima şi animus sunt la Jung arhetipurile contrasexuale. În anima se concentrează 
cantitatea de feminitate pe care o posedă bărbatul, experienţa inconştientă a acestuia în 
relaţia cu mama şi celelalte femei şi experienţa speciei privind femininul 7

. Animus 
reprezintă dimensiunea virilă din personalitatea feminină. Bărbaţii stăpâniţi de anima 
sunt ghidaţi în comportament de vanităţile şi sensibilitatea lor. Femeile stăpânite de 
animus vor putere8

. Anima este unipersonală, animusul este compozit, plural, în 
compensarea atitudinilor conştiente. Integrarea animei deschide posibilitatea unui Eros 
al conştiinţei, pe fondul raportării corecte la persoana reală din faţa individului. 
Integrarea animusului deschide posibilitatea reflecţiei şi meditaţiei. Posedarea de către 

4 C. G. Jung, Opere complete, voi. l, Bucureşti, 2003. 
5 M. Minulescu, Introducere în analiza jungiană, Bucureşti. 2001. 
6 A. Stevens, Jung, Bucureşti, 1996. 
7 C. G. Jung, Puterea sufletului. Antologie, vol.l-IV, Bucureşti, 1994. 
8 C. G. Jung, Opere complete, voi. 9, Bucureşti, 2005. 
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anima sau animus scoate la iveală în individ trăsăturile sexului opus. Dacă sunt 
neintegrate, anima produce dispoziţii stranii şi animus produce opinii dogmatice. 

Sinele denumeşte la Jung întregul unitar al personalităţii şi, totodată, ca arhetif 
al ordinii totalizatoare, centrul acesteia. Jung postulează, nu demonstrează existenţa lui . 
Dimensiunea integratoare este cea mai importantă caracteristică a Sinelui. Acestei 
dimensiuni i se datorează capacitatea Sinelui de a trăi unirea cu întregul cosmosului 10

, 

aducând în conştiinţă sentimentul intimităţii cu viaţa şi al apropierii imediate de natură. 
Trăirea personală a Sinelui, p1in reprezentările arhetipale ale acestuia, nu poate fi 
decelată psihologic de trăirea lui Dumnezeu 11

• 

Sinele generează, organizează şi-şi subordonează, ca întreg, Eul pe care-l 
împinge spre individuare. Eul se diferenţiază treptat din Sine ca punct de refe1inţă în 
câmpul conştiinţei, subiect al actelor personale ale acesteia. Integrarea inconştientului 
este posibilă doar dacă Eul este capabil s-o suporte 12

. Aceasta presupune ancorarea 
Eului în lumea conştiinţei şi întărirea lui adaptativă. Un Eu puternic se raportează critic 
şi autoc1itic la procesul individuator, manifestându-se eficient. 

Christos este imaginea perfectă a arhetipului ce semnifică totalitatea aflată 

departe de perfecţiune 13 . Între Sine ca simbol al lui Christos şi Christos ca simbol al 
Sinelui, variante deopotrivă îngăduite fenomenologic, Jung optează justificat 
epistemologic pentru cea din urmă. Imaginea tradiţională a Mântuitorului are 
caracteristici arhetipale. 

În buddhismul tibetan mandala este instrument de cult. Jung consideră mandala 
reprezentare a arhetipului unificator al Sinelui, sub aspectul său ordonator. Interesul 
pentru aceste tip de reprezentări i-a fost trezit lui Jung de constatarea că imaginaţia 
pacienţilor săi elabora instinctiv, în procesul terapeutic, construcţii de tip mandalic. 

Mandalele sunt ideograme ale conţinuturilor inconştientului. Apariţia lor în vis 
sau prin imaginaţie activă fumizează indicaţii referitoare la alcătuirea viitoare a 
personalităţii. Mandala apare mai ales în schizofrenii, stări de dezorientare, panică, 
dezordine. Scopul inconştient al apariţiei ei este reinstaurarea ordinii şi echilibrului. 
Ordinea severă a cercului compensează dezordinea şi rătăcirea, indicând punctul central, 
ordonator. Mandala se regăseşte şi în dansurile sacre. Ca succesiune de rotiri în jurul 
centrului, retrageri în colţuri şi avansări spre centru, dansul produce o legătură între 
conştiinţa individului şi simbolul supraordonat al totalităţii 14

. 

3. Utilitatea antropologică a psihologiei analitice 
3.1. Dimensiunile conceptului de individuaţie 
În investigarea umanului, psihologia analitică se poate constitui, pe de o parte, în 

instrument de investigare şi, pe de altă parte, în suport teoretic al creaţiilor noi. 
Utilitatea instrumentală a ei se întemeiază în posibilitatea de condensare a sistemului 
ideatic jungian într-o formulare paradigmatică de felul: Psihicul uman este orientat 
teleologic spre individuaţie. Individuarea înseamnă integrarea dimensiunilor 
inconştiente ale psihicului în conştiinţă, presupune confruntarea cu arhetipurile şi 

asigură armonia individului cu întregul lumii. Operaţionalizarea conceptului de 
individuaţie după dimensiunile prezente în formularea paradigmatică fumizează un 

9 G. Wehr, C. G. Jung, Bucureşti, 1999. 
10 C. G. Jung, Opere complete, voi. 14, Bucureşti, 2005. 
11 C. G. Jung, Opere complete, voi. 9, Bucureşti, 2005. 
12 C. G. Jung, Personalitate si transfer, Bucureşti, 1997. 
13 Ibidem. 
14 C. G. Jung, Imaginea omului şi imaginea lui Dumnezeu. Bucureşti, 1997. 
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instrument de interpretare în cheie funcţionalistă a producţiilor culturale de felul 
ritualurilor, obiceiurilor ori basmelor. 

3.2. Desfăşurarea ceremoniei agrare a Cununii în Ţara Oltului 
Lucrarea Dealu Mohului. Ceremonia agrară a cununii în Ţara Oltului (1943) 

reprezintă teza de doctorat a lui Ion I. Ionică, susţinută în 1940 la Facultatea de 
Litere şi Filosofie din Bucureşti. Ion I. Ionică este unul dintre participanţii, ca 
student, Ia cercetările de teren conduse de Dimitrie Gusti la Drăguş. Lucrarea este 
rezultatul revenirii autorului în Ţara Oltului, pentru cercetări personale, după anul 
1929, în intervalul 1935-1937. 

Lucrarea se constituie ca prezentare a ceremonialului agrar al cununii, 
miez semnificativ al secerişului în Ţara Oltului. Ea valorifică însemnările de teren 
făcute la clăcile de seceriş la Drăguş, Pojorta, Arpaşu de Jos şi Ticuşu Nou. Ţara 
Oltului se desfăşoară între Munţii Făgăraşului şi Olt, de la Şinca Nouă, Perşani şi 

Cuciulata în graniţa de Răsărit, până la A v1ig, Racoviţa şi Sebeşu de Sus la Apus. 
Secerişul dura în această zonă cam două săptămâni. Într-una dintre zilele 

celei de-a doua săptămâni avea loc claca preotului. Clăcaşii anunţaţi de cu seară se 
adunau dimineaţa la casa acestuia şi erau cinstiţi cu pâine şi ţuică. Se îndreptau apoi 
spre holdă şi începeau în voie bună lucrul. La amiază venea o femeie cu mâncarea 
pregătită acasă la preot şi clăcaşii mâncau la umbră. Lucrul reîncepea după o jumătate 
de oră de odihnă şi se sfârşea la înserat. Spre seară preotul venea la holdă cu un 
cântăreţ trompetist, pentru înveselirea secerătorilor. Spre sfârşitul lucrului, trei femei 
pregăteau buzduganul din spicele cele mai frumoase de grâu, cu paiul lung. 
Buzduganul, împodobit cu flori de câmp, era adus în mijlocul secerătorilor şi aceştia, 
terminându-şi treaba, jucau sub conducerea flăcăului căruia îi era încredinţat 

buzduganul. Clăcaşii porneau apoi în alai spre sat, cântând buzduganul. Ajunşi în 
sat, erau stropiţi cu apă de către săteni. Alaiul se îndrepta spre casa preotului, 
feciorul cu buzduganul ocolea de trei ori masa din pridvorul acesteia şi înmâna 
apoi buzduganul gazdei. Preoteasa îi cinstea pe clăcaşi cu pâine şi ţuică, apoi aceştia 
începeau jocul în curte. Preoteasa şi ajutoarele ei pregăteau cina şi clăcaşii erau poftiţi 
la masa din pridvor. După masă buzduganul era jucat de trei ori (informaţie de la 
claca din Drăguş) şi apoi aşezat la loc de cinste în casa preotului, la icoane sau la 
fereastră. Clăcaşii mai jucau o dată în faţa porţii preotului, apoi plecau mulţumind. 
Buzduganul era păstrat până la treierat, când boabele lui erau amestecate în grâul de 
semănat toamna. 

Cântecul cununii este cunoscut în Ţara Oltului sub numele de Dealu 
Mohului. Mohu este un sat situat în afara Ţării Oltului, la Apus de aceasta. În sat, 
arată Ion I. Ionică, a fost identificată forma cea mai bogată a cântecului, în fapt o 
succesiune de trei cântece 1ituale distincte. Dealu Mohului se cânta în holdă, la 
terminarea lucrului în clacă. Buzduganul se cânta pe drumul spre sat iar Stăpână, 
stăpână în curtea gazdei şi în casă. În Ţara Oltului lipseşte cântecul Buzduganului iar 
Dealu Mohului şi Stăpână, stăpână se cântă în succesiune imediată tot timpul. 
Fragmentul numit Buzduganul din cântecul cununii la Mohu sugerează introducerea 
unui ceremonial simbolic de nuntă în ritualul agrar. Scopul acestui ceremonial este 
asigurarea rodniciei pământului în recolta viitoare. 

În Ţara Oltului, arată Ion I. Ionică, buzduganul este purtat de către un fecior 
voinic. Spre Apus, dincolo de limita complexului Dealu Mohului, cununa de 
formă circulară era purtată pe cap de către o fată. 
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Ceremonialul agrar al cununii era perceput deja, de către localnici, în 
momentul cercetărilor întreprinse de Ion I. Ionică, drept vechi şi în curs de degradare. 
„Formele pline şi constituite ale acestei armonii agrare, care alcătuiesc eflorescenta 
vieţii sociale rurale, îşi pierd astfel treptat vitalitatea lor. Acum s-au stins aproape 
cu totul, pe linia Oltului; mâine, poimâine, se vor stinge şi pe linia mai 
conservatoare a satelor de sub munte. În curând, în regiunea de jos a societăţii, pe 
planul intereselor particulare şi mărunte gospodăreşti, rămân doar reduse practici 
domestice, care poartă încă, agonic, ritualul cununei" 15

, notează Ion I. Ionică în 
încheierea lucrării sale. Ceremonialul agrar al cununii în Ţara Oltului, în varianta 
legării de claca popii este considerat momentul de maximă înflorire a complexului 
ritual. Sub presiunea schimbărilor de ordin social şi de tehnică a muncii, „practica 
agrară, căreia i-am văzut o aşa de frumoasă eflorescenţă în marile cadre ale clăcii, 
reface acum treptat drumul invers, regăsind modurile primitive ale actului ritual" 16

. 

3.3. Ceremonia agrară a Cununii din perspectivă individuatoare 
Obiceiul cununii se conturează în jurul unui nucleu ritual magico-religios, 

arată cercetătorul. Nucleul cuprinde obiectul ritual (buzduganul sau cununa), un 
cântec ritual (Dealu Mohului), un ansamblu de acte rituale (alaiul, udarea şi jocul 
buzduganului) şi o masă rituală (cina sece1işului). Pe suportul acestui nucleu magico
ritual îşi poate dezvălui obiceiul încărcătura semnificativă din punctul de vedere al 
procesului individuator. 

A. Semnificaţia mandalică. Acest aspect este evidenţiabil mai ales în forma, 
funcţia şi modul de operare ale obiectului ritual. Cununa e împletită pe structura crucii 
şi asigură fertilitatea dacă e jucată şi scuturată la gazdă în toate colţurile mesei. 

Obiectul ritual se numeşte în satele oltene fie buzdugan, fie cunună. Ion I. 
Ionică trasează graniţele de utilizare a acestor numiri. La Răsărit de Făgăraş, până 
dincolo de limitele Ţării Oltului, în Ţara Bârsei, se utilizează termenul cunună. La 
Apus de Făgăraş, până spre Sibiu, se utilizează termenul buzdugan. Dincolo de 
Sălişte, până la valea Sebeşului, se utilizează din nou termenul cunună. Între Valea 
Sebeşului şi Orăştie se utilizează termenul peană şi de la Orăştie spre Vest reapare 
cununa. „Buzduganul formează astfel o insulă lingvistică înăuntrul cercului de 
viaţă al complexului ritual Dealu Mohulu" 17

• 

Din acest motiv şi, de asemenea, dato1ită prezenţei cuvântului cunună în 
cântecul ritual chiar în zona în care obiectul ritual este numit buzdugan este 
îndreptăţită considerarea numelui de cunună ca mai vechi. 

Obiectul ritual, alcătuit din mănunchiuri de spice încrucişate, nu are, arată 
Ion I. Ionică, nici forma cununii şi nici a buzduganului. „O examinare mai atentă 
însă a acestei varietăţi de forme ne arată curând că noi ne găsim aici în faţa unei 
singure forme esenţiale: crucea. Toate celelalte iau naştere printr-o complicare 
succesivă şi crescândă a acestui dat primar. Nu ne este greu să alcătuim, pornind de 
la el, seria sau seriile ti~ologice în care se încadrează toate formele concrete 
existente în Ţara Oltului." 8

, şi „Privim crucea simplă, care stă la originea logică şi 
cronologică a tuturor formelor întâlnite în Ţara Oltului, ca un cadru al cununei. E 
schema susţinătoare a formei circulare." 19

, notează autorul. În regiunile învecinate 

15 1. I. Ionică, Dealu Mohului, Bucureşti, 1996, p. 218. 
16 Ibidem, p. 219. 
17 Ibidem„ p. 71. 
18 Ibidem, p. 75. 
19 Ibidem. 
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chiar se întâlneşte cununa circulară. În Ţara Oltului forma circulară este prezentă 
numai în relatările despre timpuri mai vechi, uneori într-o formă tranzitorie, alături 
de cruce, pe suportul acesteia. „De altfel, derivaţia, pe care o întâlnim aici, a 
crucii din cerc - ca forme simbolice - nu are nimic surprinzător. Există chiar, pe 
planul acesta, o echivalenţă a crucii cu cercul, notată de arheologi, îndeosebi pentru 
simbolurile solare"20 apreciază Ion I. Ionică. La Apus de Olt, obiectul ritual se 
constituie în dezvoltare spaţială după axe perpendiculare a crucii, justificându-se 
astfel numele de buzdugan. 

În perioada cercetărilor, buzduganul era perceput ca un obicei vechi, prilej de 
petrecere şi fală şi însemn al sfârşitului de seceriş. Acestor semnificaţii 

lumeşti li se alătură o dimensiune magică şi una religioasă. Buzduganul este mijloc 
de păstrare a abundenţei. Este, totodată, jertfă divină. Bobul de grâu poartă chipul 
Mântuitorului. Spicele din buzdugan împodobesc găina de dar şi uneori şi steagul de 
nuntă în Ţara Oltului. Boabele lui se amestecă în grâul de semănat, pentru o bună 
recoltă. În unele locuri, apa scursă de pe buzdugan este considerată bună de leac. 

Buzduganul era jucat. ,,Întâlnim aici chiar o succesiune de jocuri în care este 
purtat buzduganul şi care punctează etapele alaiului: la locul de plecare, pe holda 
secerată, la capul satului şi înaintea casei stăpânului clăcii."21 • Buzduganul trebuia 
udat şi odată cu el erau udaţi clăcaşii. „Acest moment ceremonial presupune o 
comunitate reală a satului, o participare a tuturor la desfăşurarea ritualului, deci 
simţul unui interes egal la toţi membrii comunităţii pentru îndeplinirea lui"22

. 

Ceremonia secerişului îşi dezvăluie, în felul acesta, legăturile cu ritualul magic al 
ploii. Buzduganul adus în casă era purtat împrejurul mesei de trei ori, în sensul 
mişcării aparente a Soarelui. La colţurile mesei era lovit de aceasta şi, astfel, scuturat 
de apă. Aşezat pe masă de către feciorul purtător, buzduganul era ridicat de gazdă şi 
pus la loc de cinste şi de păstrare. 

B. Semnificaţia echilibratoare. Ceremonialul cununii încheie claca popii şi 

cununa este aşezată la loc de cinste în casa acestuia. În felul acesta creştinismul 
asociază echilibrator credinţe şi practici păgâne. 

Precedată sau urmată de joc, cina clăcaşilor, evocată în cântecul ritual, nu 
lipsea din ceremonia agrară a secerişului. Cele mai semnificative alimente 
ceremoniale par a fi, arată Ion I. Ionică, grâul (mai târziu orezul) fiert în lapte, 
plăcintele şi, nu în ultimul rând, chiar pâinea. „Este posibil să mă înşel, dar sunt 
înclinat să văd în cina secerişului urmele unei vechi împărtăşiri a grupului de 
secerători şi a gazdei din grâul noii recolte. Această împărtăşire, în anumite condiţiuni 
ceremoniale aduce cu sine o împrospătare a substanţei grupului şi desacralizarea 
recoltei, care putea deveni astfel un bun de întrebuinţare obştească"23 , notează autornl. 

Cununa grâului se alătură practicilor preponderent extracarpatice de 
păstrare a ultimelor spice, în holdă sau în casa gospodarului, ca modalităţi de 
însemnare a sfârşitului secerişului şi, simultan, de asigurare a recoltei viitoare. 
Mănunchiul ultimelor spice, uneori numit barba lui Dumnezeu, concentrează puterea 
holdei. Soarta cununii este soarta recoltei ce va veni. Ion I. Ionică aminteşte 

reprezentările europene ale geniilor teriomorfe ale holdelor şi evidenţiază 

transformarea lor în animale asociate marilor zeităţi ale vegetaţiei. Sub chipul Maicii 

20 Ibidem, p. 77. 
21 Ibidem, p. 114. 
22 Ibidem, p. 115. 
23 Ibidem, p. 126. 
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Domnului umblând prin grâne se ascunde Bendis a tracilor. În Ţara Oltului bobul 
de grâu este Christofor şi buzduganul este trupul Mântuitorului. 

Jumătăţile de claie se construiesc urmând sensul mişcării aparente a Soarelui şi 
ultimul snop se aşează cu spicele spre Răsărit, căutând Soarele. Pentru locuitorii Ţării 
Oltului acesta este, în limbaj uzual, Sfântu' Soare. 

Preotul primeşte şi cinsteşte, odată cu cununa, toată această încărcătură de 
semnificaţii precreştine. 

4. Concluzii 
Ceremonialul agrar al cununii este, aşadar, mandalic, confirmând apetenţa 

general umană pentru circular, cuaternitate, echilibru şi simetrie ordonatoare. 
Cununa se transformă în cruce şi cruci într-o subtilă ştiinţă a cvadraturii cercului. Iar 
creştinismul se împleteşte în practicile păgâne, într-un înţelept acord cu legile firii. 

Asemeni mecanicii cuantice, sistemul ideatic jungian nu a dat încă măsura 
întregii lui semnificaţii. Viabilitatea lui se bazează, oarecum paradoxal, nu pe ideile 
cele mai cunoscute, contestabile epistemologic şi c1iticate, ca existenţa inconştientului 
colectiv şi a arhetipurilor ce-l populează, ci pe reprezentarea unitară, holistă a lumii în 
care omul, evoluând instinctiv spre realizare de sine, se aşează firesc. Interpretarea 
ceremoniei Cununii din perspectivă individuatoare susţine această viabilitate. 

UNE APPROCHE D'UNE PERSPECTIVE INDIVIDUANTE 
SUR LA CEREMONIE AGRAIRE DE COURONNE AU PAYS DE L'OLT 

Resume 

Pour C.G. Jung, l'individuation est le processus de formation de )'individu 
comme unite psychologique indivisible. Le processus d'individuation repond a une 
necessite naturelle et se deroule dans la sens naturel de I'evolution humaine. Le 
processus individuateur est la modalite par laquelle le psychique individuel attire la 
dimension complete de l'humain. L'individuation suppose la confrontation avec Ies 
archetypes. Parce que Ies representations archetypales sont symboliques, Ies experiences 
essentielles de type indi viduateur peuvent et sont communiquees dans des productions 
culturelles de l'humanite. 

L'utilite instrumentale de la psychologie analytique est fondee sur la possibilite 
de condenser le systeme ideologique de Jung dans une formule paradigmatique du type : 
le Psychique humain est oriente teleologiquement vers l'individuation. L'individuation 
signifie l 'integration des dimensions inconscientes du psychique en conscience suppose 
la confrontation avec Les archetypes et assure l'hannonie de /'individu avec le tout de 
/'univers. L'operationnalisation du concept d'individuation selon Ies dimensions 
presentes dans la formule paradigmatique foumit un instrument d'interpretation en 
vision fonctionnaliste des productions culturelles du type rituel, coutumes et contes. 

L'ouvrage Dealu Mohului. Ceremonia agrară a cununii în Ţara Oltului (La 
colline du Moh. La ceremonie agraire de la Couronne dans la Pays de l'Olt) (1943) de 
Ion I. Ionica se constitue comme presentation de la ceremonie agraire de la couronne, 
noyau significatif de la moisson au Pays de l'Olt. 

L'habitude de la Couronne s'esquisse autour d'un noyau magico - religieux, 
montre le scientifique. Le noyau englobe l'objet rituel (la massue ou la couronne) et une 
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table rituelle (le dîner de la moisson). Sur le support de ce noyau magico - rituel peut 
devoiler la charge analytiquement - significative. 

1. La signification mandalique. Cet aspect peut etre mis en evidence surtout dans 
la forme, la fonction et la maniere d'operer de l'objet rituel. La couronne est tressee sur 
la structure de la croix et assure la fertilite si elle est jouee et structuree a l'hâte dans 
tous Ies coins de la table. 

2. La signification d'equilibre. La ceremonie de la couronne termine la corvee 
du pretre et la couronne est assise sur une place d'honneur dans sa maison. De cette 
maniere le christianisme associe harmonieusement des croyances et des habitudes 
pai"ennes. 
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